

75岁的渡边淳一 开始“熟年革命”

撰稿、整理 / 本报记者 金丹丹

《紫阳花日记》出版四个月后,文汇出版社的“渡边淳一自选集”又有三本新书一并面世,《熟年革命》、《夜潜者》、《白色猎人》。其中《熟年革命》是渡边淳一今年上半年完成的新作,在我们慢慢耳熟能详了御宅族、暴走族、飞特族等从日本风行开来的新名词,渡边先生这次讨论起了“熟年”(mature-aged)族。



《熟年革命》

“熟年”在日本泛指年龄介于45岁至64岁之间的族群。他们拥有自主消费能力,勇于追求新鲜时尚,但又面临工作、退休、身体健康、家庭婚姻、性生活等问题或危机,是城市中颇受社会瞩目的群体。在《熟年革命》里,渡边淳一描写了这一人群的婚姻生活,倡导一种积极进取的“白金风格”生活方式,在日本出版后很受推崇。渡边的“白金风格”,是既不像金子般抢眼,也不像白银那样普通,已到熟年的人们,要让自己更加璀璨。渡边淳一风趣地表示:这本书已经尽情自由地把自己生活的实感和愿望合二为一地表达了出来,面对正在进入老年化社会的中国,希望有助于中年人有一个洒脱迷人的“熟年”。渡边在此书里的语言相当有趣,觉得年轻人也可以当很好的生活恋爱教科书来看。

《白色猎人》

极具“渡边式”心理分析特色的日记体小说,展示出日本传统文化中对“极致”的狂热追求,在日本出版后的十几年间曾重印五十余次,立意和构思都属于渡边淳一诸多小说中比较有特色的。主人公是身为外科医生的富家女,美艳迷人,身边围绕众多追求者,但华丽背后躲藏着狰狞——在她天使般的

外表下,却隐藏着一颗沉沦的心。少女时代的伤害,让她产生了畸形的报复心理,并以虐待其他女性为乐。她错误地认为“破坏才是美,死亡才是爱……所谓爱就是自私,就是独占,就是据为己有。”在不断寻找猎物的过程中,她遇到了一位芭蕾舞女演员,为捕获对方,竟不惜卑劣地制造医疗事故。陷入自我挣扎与无以伦比的痛苦中,最终被毁灭之爱改变了人生。曾是整形外科医生的渡边,以医生冷静透彻的目光捕捉主人公的“性”,让作品更具有说服力。小说对日本女性心理动因的把握、剖析极细腻到位,充满现代写实主义的惊人魅力。同时,还严肃批判了当代日本的婚姻制度和女性不平等的社会地位。

《夜潜者》

渡边淳一的又一部充满苦涩情爱风格的力作。讲述了中年实业家和杂志女编辑发生婚外恋情的故事,女方的意外怀孕使事件走向复杂。在女人的期盼与男人的焦虑百般交错之际,意想不到的真相终被发现,犹如一场潜入夜晚的幻梦……小说通过描述男女的不伦之恋,精确而深刻地揭示了现代社会中家庭关系以及人际交往的种种病灶,凄美的情节和凄苦的笔调令人感动与震撼。

《熟年革命》节选 避免“废用性萎缩”

有句医学术语,叫“废用性萎缩”。常用在整形外科领域。

手腕、大腿、小腿,以及股关节等部位,或是骨折、关节发炎等,作为治疗手段,得绑上石膏,固定受伤部位。结果,一个月左右过后,绑石膏的部位就会变得越来越细。

一般来说小腿骨折,完全康复也得需要两个月左右的时间,就算骨折部位康复了,其间因缺乏肌肉锻炼,小腿细到难以想象的程度。用专业术语讲,这叫“废用性萎缩”。

像这样,肌肉不常锻炼的话,就会萎缩,这还不仅仅限于四肢。

更值得提请注意的是,大脑若不经常使用,也会产生废用性萎缩。

大脑的废用性萎缩,不同于四肢废用性萎缩,很难用肉眼识别,且容易被忽视。

这与很多体育锻炼、兴趣爱好都是相通的——长期不去接触的话,人的身体状态就会被还原到初始状态,久之患上“不动症”。

年轻时我就常犯。一时心血来潮,发疯似地爱打麻将,也热衷打棒球和高尔夫。后来迷恋电影,是每周必看。到了痴迷歌舞伎和舞台剧时,又是演出一次不落地观看。但后来不知何故被搁浅了——时间一长,即使不打球不看戏,也没什么不对劲——得了“不动症”。

人,归根到底是好懒怕动的,只要一旦停止运动,再动起来反而觉得麻烦,不运动也觉得无所谓了。

尽管如此,四肢变细一眼就能看出来,所以去掉石膏后,通过康复治疗和机体的恢复锻炼,即使本人不注意,肌肉也会很明显地恢复过来。

但是,“头脑不动症”从外表是看不出来,尤其是在没有强制性动脑的环境中生活,大脑的功能会随着“不动症”越来越退化。

特别是随着高龄的增长,更易形成好懒怕动的惰性,而且是愈好懒愈怕动。年龄越大,恢复功能也越差,直至作废。

废用性萎缩,也适用于谈恋爱,准确地说,表现得更为明显。

年轻时,对异性充满好奇,性欲也强。看见美貌女子,立刻就想套近乎,梦想建立更深的关系。

但随着年龄的增长,“算了吧,都这把年纪了,还谈恋爱,多难为情,还是过过太平日子吧”的念头抑制着天性的欲望,最终放弃。

尤其是中年过后,不是工作太忙,就是担心单位里的议论和社会的舆论,根本不敢也无暇去碰恋爱,久而久之,也就远离恋爱情感了。

一旦在脑子里烙下“不能再谈恋爱了”的意识,或是“不谈恋爱反而轻松”的自我暗示在起作用时,就患上“不恋爱症”了。见到美女,也无动于衷,擦肩而过。

这种状态持久下去,失去的不仅仅是恋爱情感,连兴奋激动的“心跳感觉”都会失去。“我不行了”的自我否定意识占据大脑。

日复一日,大脑的废用性萎缩日益加剧,且无法恢复。一旦“就算是现在对异性怀有好感,反正以后也不会有好结果”——这种意念先入为主的话,其结局就是事事无成。

如此的不争气和煞风景,一旦进入负循

环,“不动症”就撑市面了,结果万念俱灰。久而久之,生活变得无滋无味、无情无调;风韵殆尽,干枯失色。

要是外表乍一看比实际年龄要老,定睛一看,更像老爷爷、老婆婆的话,那么可以诊断,大脑废用性萎缩症状是相当严重了。为防止出现这种症状,该怎么办呢?最重要的,就是要顺从自己的天性本能,去倾听内心的真情实话。

“啊! 是个好女子!”、“哇! 是个好男人! ”,真是这么想的话,就这么真心地献上注目礼吧。然后,内心对自己说:“有好感,不是错呀! ”

不要先自我否定,一开始就否定的话,什么可能性都没有了。总之,永不言弃。保持着向前看的心态,不要像对待绑上石膏的大腿一样,对待自己的大脑。

无论年纪多大,要用积极乐观的心态看待异性,这本身就是一切生命力的源泉。对异性,不仅兴趣不减还津津乐道、有所追求的话,那万事就行得通了。不,就算行不通,那也无妨。

恋爱这玩意儿——行,不通也通;不行,通也不通——天晓得?!

如果一开始就不行的话,那么什么都行不通了。行不行,试试看,反正不会吃亏。哪怕是一瞬间的激动心跳,那也赚了。

总之,千万不要抑制对异性的自然情感的流露。

见到女人,是漂亮的就说漂亮。然后主动搭讪套近乎。不要给“好感”封上盖子,要发挥想象力,让好感的心跳加速。

女人,见到好男人,也同样可去憧憬,可去接近。即便是高不可攀、可遇不可求,也可以珍藏他的照片,可以去观看他主演的电影或是话剧,可以去疯狂……

什么都不想,就什么都没有。哪怕是留住一丝的激动、一点心跳的情感,那就得益良多。

“空空荡荡”的,和“蹦蹦跳跳”的情感,存在天壤之别。

不轻言放弃,从正面的意思上讲,就是养成“好感癖”的人,看上去一定是比实际年龄年轻得多、给人留下积极主动、乐观向上印象的人。有“好感癖”的人,只会越活越年轻,越活越魅力。

再强调一下,“激动心跳”的原因,是以现实中是否谈成恋爱的结果来判断的。哪怕是自己的情感还没传递到、还没被对方感受到,但只要保持追求的心,就足以使一个人显得更有魅力。

就像追风少年追赶夕阳一样。明知不可能追赶上,但是少年追赶的跑姿是美丽的,同时,少年也正是陶醉于自己的追赶,才去追赶的。

总而言之,上了年纪,样样都嫌烦,无所事事地活着,太可惜了。这才叫虚度人生。

有所追求,不断“心跳”,这就青春永驻了。再也没有比什么都不做更糟糕的事儿。什么都做,而做的本身直接促进了身心健康,返老还童。

当你看到绑着石膏手腿变细或是长期不运动体型变瘦的人,请好好地想一想吧。如果废弃不用,自己的大脑也会如此萎缩,也会失去积极乐观的心态。

你要尽力拆掉紧绷大脑的石膏,尽早恢复它本来的功能和作用吧。